
2  آبان 1404- 20 جمادی‌الاول  1447 - 11 نوامبر  2025 - سال بیست ‌و چهارم - شماره  6682 0 3سه‌شنبه  سیاسی

کواکبیان در آئین افتتاح شعبه مردم‌سالاری فردیس:
 پزشکیان کاری برای توسعه احزاب 

انجام نداده است
آئین افتتاح شعبه مردم‌سالاری شهرستان فردیس با حضور دبیران احزاب 
و تشکل‌های سیاسی، اصحاب رسانه و جمعی از فعالین سیاسی اجتماعی 
استان البرز در فرهنگسرای گلستان فردیس برگزار شد. در ابتدای این مراسم، 
رضا قاسم‌پور دبیر استانی مردم‌سالاری ضمن معرفی حسنعلی حق‌وردی به 
عنوان دبیر شهرستان البرز افزود: دوره پراکنده‌کاری و کار هیاتی رو به پایان 
بوده و احزاب واقعی بهترین بستر برای توسعه کشورند. مردم‌سالاری حزبی 
قانونمند و ریشه‌دار بوده و تشکلی فصلی و موتوری نیست. در ادامه مصطفی 
کواکبیان، دبیرکل مردم‌سالاری نیز ضمن بیان ملزومات توسعه دموکراسی 
از دولت پزشکیان به خاطر عدم توجه به احزاب انتقاد نمود. در پایان مراسم 
کواکبیان به سوالات حاضرین پاسخ گفتند. کواکبیان همچنین به برگزاری 
انتخابات تناسبی در تهران اشاره کرد و گفت: انتخابات شورای شهر در تهران 
تناسبی معطوف به احزاب است ما با یک تاخیر تاریخی بالاخره در تهران به 
سوی انتخابات حزبی می‌رویم. وی در ادامه با اشاره به بازدید از دفاتر احزاب 
ترکیه، خاطر نشان کرد: مسئولین حزب عدالت و توسعه مدعی بودند که 
این حزب بیش از ۱۵ میلیون عضو و هوادار دارد. در حالیکه اعضا و هواداران 
کل احزاب ایران به ۵/۱ میلیون نفر نمی‌رسد. کواکبیان با تاکید بر اینکه 
یک کشور توسعه یافته و دموکراتیک، مستلزم انتخابات آزاد، رقابت سالم و 
احزاب قوی‌‌ست، خاطر نشان کرد: انتظار می‌رود دولت چهاردهم بیشتر از 
این در تقویت احزاب قدم بردارد. دبیر کل حزب مردم سالاری با بیان اینکه 
سند چشم‌انداز بیست ساله توفیق چندانی نداشته و ایران از همسایگان عقب 
افتاده است، یادآور شد: در چشم‌انداز سند ۲۰ ساله رسیدن ایران به ده کشور 

برتر دنیا و اول خاورمیانه هدف گذاری شده بود.

حزب

جامعه و رنج اضطراب اجتماعی و یأس سیاسی
هادی سروش

روح آدمی دارای دو موقعیت است؛ موقعیت آرامش و موقعیت اضطراب. جامعه 
نیز از آنجا که تحقق عینی دارد می‌تواند یکی از این دو خصوصیت را می‌تواند 

دارا باشد.
همانطوریکه هر فردی تلاش وافر دارد تا در آرامش باشد‌،‌ کسانی که زمام 
جامعه را بدست دارند باید برای آرامشِ فردفرد جامعه تلاش مثمر ثمر داشته 
باشند، و اگر نتوانند این مهم را در جامعه پیاده کنند‌، قطعا حضورشان در 

جایگاه مدیریت‌؛ نامشروع و غیر قابل قبول است.
دانشمندان بر این باورند که اضطراب جامعه یا »جمع‌هراسی« که اضطرابِ توام 
با ترس است‌، باعث می‌شود فعالیت‌های روزمره شهروندان مختل شده! و در 

نتیجه؛ کیفیت زندگی‌شان به شکل چشمگیری کاهش پیدا کند.
قرآن که بخش مهمی از آیاتش در رابطه جامعه است‌، به این مهم پرداخته‌، و 
به عنوان نمونه‌؛ در سوره آل عمران تصریح دارد که وقتی »بوی غنیمت« به 
مشامِ منفعت طلبانی که »خوی غنیمت« دارند می‌خورد‌، جامعه را به اضطراب 
و ناآرامی می‌کشانند و همه سرمایه مادی و معنوی کشور را به فرطه نابودی 

می‌کشند تا بتوانند از فضای غبارآلود سیاسی‌، بار خود را ببندند!
این خائنان به حقوق ملت و تباه کنندگان مسیر رشد و تعالی جامعه‌، با توبیخ 

خدا روبرو هستند.
در قرآن فرمود: »خدا به وعده‌ای که با شما نهاده بود وفا کرد .. شما »سستى« 
کردید و به »منازعه« پرداختید و »عصیان« ورزیدید. بعضى »خواستار دنیا« 
شدید و بعضى خواستار آخرت. سپس شما را از پیشرفت بازداشت. )آل عمران 

)۱۵۲/
آموزه مهم این آیه این است‌؛ چهار عامل شکننده جامعه‌؛ سستی،اختلاف،تخلفو 

توجه به مناسبات قدرت و ثروت است.
در تمام موارد فوق الذکر‌، زمامداران مسئولیت مهمی به دوش دارند و هر جا 
خود گرفتار یکی از موارد چهارگانه شوند و یا باعث آن شوند و یا در برابر آن 

سکوت کنند‌، بدون شک گرفتار بزرگترین حق الناس هستند.
نکته قابل توجه تاریخی‌؛ وقتی مسلمین در جنگ احد که وعده پیروزی داشتند 
به شکست دچار شدند‌، آتشِ شبهه بر خرمن باورهای دینی شان سیطره یافت 

که با آن وعده خدا چرا به این روز در آمدیم‌؟!
خدای متعال با نزول آیه این سوال و یا شبهه را حل فرمود و چرائی آنچه اتفاق 

افتاد را تبیین نمود.
 عوامل چهارگانه فرورفتنِ جامعه در یأس

۱- سستی در اندیشه و ضعف رای
سستی درعدم استفاده از مناسبت‌ترین موقعیت‌ها شکل میگیرد،گاهی با تنبلی 
و گاهی با خیال بافی‌، خلاصه انسان و جامعه از یک فرصت مهم محروم می‌شود 

و چه بسا آن فرصت دیگر برنمی‌گرد!
فرصت صلح‌، فرصت جنگ‌، فرصت مذاکره‌، فرصت عفو‌، و خلاصه هر فرصت که 

زمینه تصمیم‌های بزرگ را فراهم می‌آورد و همیشگی نیست!
۲- اختلاف

در قرآن آمده‌؛ تا اینکه سست شدید و به نزاع و اختلاف پرداختید، )فَشِلتُْمْ 
وَتنََازَعْتُمْ فیِ الْمَْرِ(.

اختلاف وقتی عرضه افکار و تئوری‌های مخلتف برای دست‌یابی به بهترین‌هاست 
خوب و نافع است، اما وقتی به دو قطبی انجامد؛ اقتدار جامعه را به ضعف 

می‌کشاند.
دوقطبی‌هادرجایی شکل می‌گیردکه از حمایتهای سیستماتیک از افراد‌، و نیز 
استفاده از رانت‌ها برای افرادِویژه و محروم نمودن دیگران، ویااستفاده ابزاری 

ازقانون برای تقویت گروه یا جناح درمقابل تضعیف جناح دیگر‌، باشد!
ریشه اختلافات سیاسی و اجتماعی اگر متمرکز بر نقطه مثبتی باشد از اختلاف 
در »مراتب استعداد« بوده و طبیعی است، اما اگر متمرکز بر نقاطِ منفی 
مانند »جاه طلبی« و یا »حب و بغض‌ها« و هر اخلاق ناپسندی باشد؛بسیار 

ناپسندوتباه کننده است.
۳- تخلف از مطلوب اجتماعی به مطلوب فردی

امور مطلوب و محبوب در جایی مورد مطلوبیت و محبوبیت واقعی است که 
کارشناسی شده و راه رسیدن به آن مشخص باشد.

در این بخش‌، قرآن اشارتش چنین است که شما بعد از تشخیص مطلوبیت 
و محبوبیت‌ها‌، اما با »بی‌تعهدی« رفتاری را انتخاب کردید که همه آن منافع 

محبوب تان را از دست دادید!
و بعد از آن که آنچه را دوست می‌داشتید به شما نشان داد نافرمانی کردید‌؛ 

)وَعَصَیْتُمْ مِنْ بعَْدِ مَا أرََاکُمْ مَا تحُِبُّونَ(
۴- توجه به مناسبات قدرت و ثروت

از رنج‌های بشر در عقب ماندگی جوامع مسئله قدرت طلبی و ثروت اندوزی 
است و در قرآن فرمود: بعضی از شما خواهان دنیا بودند و بعضی خواهان آخرت. 

)منکم من یریدالدنیا ومنکم من یریدالاخره( )آل عمران /۱۵۲(
 امید به تغییر اوضاع و زمانه

قرآن کتاب هشداردهنده بدونِ امید نیست. شناخت فرصت‌ها و استفاده از آنها 
سازنده انتظار واقع گرایانه است و در نتیجه زمینه استفاده از امدادهای الهی 

رقم می‌خورد.
استاد مطهری می‌گوید؛ »مددغیبی، شرائط سختی دارد و رایگان نیست. 

بستگی به حق جوئی و حقیقت خواهی و اخلاص و عشق به حقیقت دارد‌.«
این‌ها که ما نوشتیم و شما خواندید‌؛ وظیفه حاکمان و زمامداران است.

یادداشت

رئیس جبهه اصلاحات:
باید مشخص شود چه کسانی از تداوم فیلترینگ 

سود می‌برند
رئیس جبهه اصلاحات با انتقاد از ادامه فیلترینگ در کشور نوشت: باید روشن 

شود باید مشخص شود چه کسانی از تداوم فیلترینگ سود می‌برند.
آذر منصوری، رئیس جبهه اصلاحات نوشت: فیلترینگ تنها محدودسازی 
دسترسی نیست؛ سازوکاری‌ست که رانت عظیمی در بازار فیلترشکن‌ها ایجاد 

کرده است. 
باید روشن شود این سود کلان در اختیار چه باندها و نهادهایی است و چه 
کسانی از تداوم فیلترینگ منتفع می‌شوند. ‎شفافیت، نخستین گام عدالت 

دیجیتال است.

سوشیال

قالیباف:
 در شیوه اصلاح انرژی 

دوباره مرتکب اشتباه نشویم
رئیس مجلس شورای اسامی با بیان اینکه مشکلات 
اقتصادی باعث کوچک شدن سفره مردم می‌شود، گفت: 
در شیوه و روش اصلاحات انرژی نباید مجددا اشتباه کنیم.
به گزارش ایسنا، محمدباقر قالیباف در پایان اولین روز 
بررسی عملکرد یکساله دولت در اجرای برنامه هفتم 
توسعه، گفت: جمع‌بندی نهایی به صورت مکتوب برای 

دولت ارسال خواهد شد.
رئیس مجلس بیان کرد: بسیاری از نمایندگان نقدهایی را 
مطرح کردند. این جلسه، اقدامی پیشگیرانه بود؛ چرا که 
در ۶ برنامه توسعه گذشته، معمولا پس از پایان ۵ سال، 
ارزیابی صورت می‌گرفت، اما در برنامه هفتم، از همان پایان 
سال به بررسی ضعف‌ها یا اشکالاتی پرداخت تا رفع شود 
لذا دو ویژگی پاسخگویی دولت و دیگری پیشگیری از 
تکرار اشکالات از مزایای این کار است. این نشان‌دهنده اوج 

همکاری میان دولت و مجلس است.
وی اضافه کرد: مشکلات اقتصادی باعث کوچک شدن 
سفره مردم می‌شود. برای کالاهایی ارز ۲۸۵۰۰ تومانی می 
دهیم پس هیچ منطقی جز بالا رفتن هزینه خدمات و 
گرانی نهاده‌ها وجود ندارد. میزان گرانی با میزان ارزی که 
می‌دهیم و میزان افزایش خدمات با یک دیگر همخوانی 
ندارد. در خروجی کار که ذی نفع نهایی مردم هستند، اگر 

آثارش به مردم نرسد، کار مفیدی نیست.
رئیس مجلس تاکید کرد: دولت و مجلس باید به سمتی 
روند که اشکالات موجود مجددا تکرار نشود؛ در شیوه و 
روش اصلاحات انرژی نباید دومرتبه اشتباه کنیم. بیانیه ای 
درباره ناترازی و مصرف بنزین در صحن قرائت شد که در 
آن نیز به همین موضوع اشاره شد، لذا باید مسائل مربوط 

به آن حل شود.
وی در ادامه با بیان اینکه ما با ظرفیت‌های موجود می 
توانیم بهره وری را به شدت افزایش دهیم، گفت: ما باید به 
رشد اقتصادی ۸ درصدی برسیم که اگر اصلاحات انرژی به 
درستی انجام شود، ۲.۸ درصد سهم بهره وری به بیش از ۵ 
درصد خواهد رسید. ۳ درصد دیگر نیز برای ما تولید ثروت 
خواهد کرد. این مهم از طریق مدیریت مصرف به دست می 

آید و نه کم مصرف کردن.

 هشدار مجلس به پزشکیان 
درباره تبعات گرانی بنزین

نمایندگان مجلس در نامه‌ای به رئیس‌جمهور نسبت به 
تبعات افزایش قیمت بنزین هشدار دادند و تأکید کردند 
دولت باید پیش از هرگونه اصلاح قیمتی، سیاست‌های 

غیرقیمتی کاهش مصرف را اجرا کند.
در حالی‌که زمزمه‌های افزایش قیمت بنزین در ماه‌های 
اخیر شدت گرفته، نمایندگان مجلس شورای اسلامی در 
نامه‌ای رسمی به مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور، نسبت 
به تبعات اقتصادی و اجتماعی این تصمیم هشدار داده 
و تأکید کردند دولت پیش از هرگونه اصلاح قیمتی باید 

سیاست‌های غیرقیمتی کاهش مصرف را اجرا کند.
به گزارش ایسنا، در جلسه علنی نوبت عصر دیروز، احمد 
نادری عضو هیأت رئیسه مجلس، متن نامه نمایندگان 
خطاب به رئیس‌جمهور را قرائت کرد؛ نامه‌ای با محوریت 
»ناترازی تولید و مصرف بنزین« که در آن آمده است تولید 
داخلی بنزین در بهترین شرایط به ۱۰۷ میلیون لیتر در 
روز می‌رسد، در حالی‌که مصرف روزانه از ۱۲۷ میلیون لیتر 
گذشته و کشور ناچار است روزانه ۲۰ میلیون لیتر بنزین 
وارد کند؛ وارداتی که به گفته نمایندگان، حدود ۴ میلیارد 
دلار معادل ۲۸۰ هزار میلیارد تومان هزینه در پی دارد و 

می‌تواند منجر به تشدید کسری بودجه و تورم شود.
نمایندگان در این نامه با اشاره به تکالیف قانونی مصوب 
مجلس در بودجه ۱۴۰۴، از دولت خواستند پنج اقدام 
راهبردی برای مدیریت مصرف سوخت را در اولویت قرار 

دهد:
۱. انتقال سهمیه سوخت از کارت سوخت به کارت بانکی 

صاحبان خودرو
۲. افزودن گاز مایع )LPG( به سبد سوخت کشور

۳. اختصاص بخشی از درآمد حاصل از کشف قاچاق برای 
مقابله با قاچاق سوخت

۴. تسهیل واردات خودروها و موتورسیکلت‌های برقی یا 
هیبریدی

۵. واردات و عرضه بنزین سوپر از طریق بخش خصوصی
نمایندگان هشدار داده‌اند در حالی‌که هیچ‌یک از این 
سیاست‌ها هنوز اجرا نشده، دولت با افزایش هزینه کارت 
سوخت جایگاه‌ها عملًا قیمت مؤثر بنزین برای مردم را 
بالا برده است. در نامه آمده است: »ما با تثبیت قیمت‌ها 
برای چند سال مخالف نیستیم و تغییر تدریجی را قبول 
داریم، اما لطفاً سیاست‌های غیرقیمتی را جایگزین شوک 
قیمتی کنید. ابتدا باید مصرف شفاف شود تا مسیر قاچاق 
و بدمصرفی روشن گردد، سپس نسبت به تنظیم‌گری و 

اصلاح قیمت اقدام شود.«
نمایندگان مجلس همچنین بر اجرای تخصیص سهمیه بر 
اساس کد ملی تأکید کردند و نوشتند: »اکنون بیش از ۴۰ 
درصد مصرف بنزین کشور معادل ۵۰ میلیون لیتر در روز 
از طریق کارت‌های بی‌نام جایگاه‌ها انجام می‌شود که شفاف 
نیست. چرا کسی که یک خودرو دارد باید با فردی که ده‌ها 

خودرو دارد، سهمیه برابر داشته باشد؟«
در پایان، امضاکنندگان نامه از رئیس‌جمهور خواستند با 
»صلابت« در برابر دستگاه‌هایی که اجرای سیاست‌های 
غیرقیمتی را به تأخیر می‌اندازند، ایستادگی کند و هشدار 
دادند که افزایش قیمت بنزین بدون مقدمه و اصلاح 
ساختار مصرف، می‌تواند تبعات اجتماعی و امنیتی جدی 

به همراه داشته باشد.

حاجی دلیگانی خطاب به پزشکیان و دولتمردان:

همه مشکلات قابل حل است
نماینده شاهین‌شهر گفت: رئیس‌جمهور، رئیس سازمان 
برنامه و بودجه، معاونان وزرا، وزیر اقتصاد و رئیس بانک 
مرکزی باید با تصمیم‌گیری و حضور میدانی مشکلات 
را حل کنند. اگر اراده وجود داشته باشد، همه مشکلات 
کشور قابل حل است و تنها مسئله‌ای که راه‌حل ندارد، 
مرگ است. حسینعلی حاجی‌دلیگانی در جلسه علنی دیروز 
مجلس شورای اسلامی و در جریان بررسی عملکرد دولت 
در سال نخست اجرای برنامه هفتم توسعه، با تأکید بر 
ضرورت نتیجه‌محوری این جلسات گفت: وزرا و معاون اول 
رئیس‌جمهور سخنان خوبی بیان کردند، اما ضروری است 
در پایان جلسه، نتیجه و نقشه‌ای ملموس برای مردم ارائه 
شود تا احساس نکنند این نشست‌ها صرفاً جنبه تشریفاتی 
دارد. به گزارش مهر، وی افزود: این جلسه می‌تواند واقعاً 
نتیجه‌محور باشد، به شرط آنکه اراده‌ای برای عمل وجود 
داشته باشد. برخی از سخنان مطرح‌شده از سوی وزرا یا 
مسئولان تنها در حد حرف باقی مانده است، در حالی که 
کشور از ظرفیت‌های گسترده‌ای برخوردار است و تنها 

نیازمند مدیریت کارآمد است.

مجلس

رئیس سازمان برنامه و بودجه کشور 
دوازدهم  و  یازدهم  دولت‌های  در 
ریزی‌های  برنامه  و  سیاست‌گذاری‌ها 
کشور طی سال‌های ۱۳۹۱ تا ۱۴۰۰ را 

تشریح کرد.
به گزارش ایسنا، محمدباقر نوبخت رئیس 
سازمان برنامه و بودجه کشور در دولت‌های 
یازدهم و دوازدهم، در نشستی با عنوان 
»سیاست‌گذاری و برنامه‌ریزی در فراز و 
فرودهای دهه ۱۳۹۰« که در دانشکده حقوق 
و علوم سیاسی دانشگاه تهران برگزار شد، با 
بیان اینکه »نه تنها در تاریخ معاصر، بلکه 
در عمده ایام، کشور ما در مقاطع حساس 
و بحرانی قرار داشته است؛ اما دهه ۱۳۹۰ 
دهه‌ای متمایز و بسیار متلاطم بود«، اظهار 
کرد: از آنجا که سیاست‌گذاری و برنامه‌ریزی 
همواره متناسب با شرایط زمان اتخاذ و 
طراحی می‌شود، طبیعی است که در این 
دهه شاهد سیاست‌های متنوع و حتی 
متفاوتی بوده‌ایم. وی افزود: وضعیت مطلوب 
نسبی ۴ دوره، دستیابی به توسعه‌یافتگی 
و استقرار در جایگاه نخست منطقه‌ای در 
حوزه‌های اقتصادی، علمی و فناوری است؛ 
امری که بر پایه‌ی سند چشم‌انداز ۲۰ ساله 
کشور و همچنین برنامه‌های پنجم و ششم 
توسعه و سیاست‌های اقتصاد مقاومتی تعریف 

شده بود. 
نوبخت در ادامه تصریح کرد: در سال‌های 
۱۳۹۰ و ۱۳۹۱، کشور با آثار ناشی از ۶ 
قطعنامه شورای امنیت سازمان ملل متحد 
مواجه بود؛ در این دوره، درآمدهای نفتی 

کشور به‌شدت کاهش یافت.
 رای مردم به تمایل با دنیا

وی با اشاره به فضای رقابتی انتخاب 92 
خاطرنشان کرد: در آن سال ۲ نگاه کلی 
در رقابت‌های انتخاباتی وجود داشت؛ نگاه 
نخست، پافشاری بر حق مسلم کشور بدون 

مصالحه بود و نگاه دوم، دستیابی به حقوق 
ملت از طریق مذاکره و تعامل سازنده با جهان 

که در نهایت، مردم نگاه دوم را برگزیدند.
رئیس پیشین سازمان برنامه و بودجه کشور 
در ادامه گفت: طی سال‌های ۱۳۹۲ تا ۱۳۹۴ 
و در راستای تحقق سیاست راهبردی تعامل 
سازنده و مؤثر در روابط بین‌المللی، توافق 
موقتی حاصل شد که احساس امید را در 
میان مردم زنده کرد. وی عنوان کرد: در 
فاصله‌ی سال‌های ۱۳۹۲ تا ۱۳۹۴، اصلاح 
قیمت حامل‌های انرژی نیز در دستور کار قرار 
گرفت و تصمیم گرفتیم قیمت این حامل‌ها 
را ۲ بار افزایش دهیم؛ با وجود این افزایش‌ها، 
هیچ‌گونه تنش یا بحران اجتماعی رخ نداد. 
نوبخت افزود: در سال ۱۳۹۲ نسبت به سال 
قبل از آن، میزان کسری حساب سرمایه 
کاهش یافت و طی سال‌های ۱۳۹۲ تا ۱۳۹۴ 
تراز حساب سرمایه به‌صورت سالیانه و در ۲ 
سال متوالی مثبت شد. هم‌زمان، نرخ تورم در 
سال‌های ۱۳۹۲ و ۱۳۹۳ روندی نزولی یافت 
و اقتصاد کشور در همین دوره با رشد مثبت 

مواجه شد. 
 تاثیر برجام بر کشور

وی در ادامه با تشریح وضعیت کشور طی 
سال‌های ۱۳۹۵ و ۱۳۹۶ اظهار کرد: پس از 
تصویب برجام در دی‌ماه ۱۳۹۴، درآمدهای 
ارزی کشور افزایش یافت؛ به‌گونه‌ای که در 
سال ۱۳۹۵ رشد درآمدی به میزان بالغ بر 
۳۹.۷ درصد و در سال ۱۳۹۶ بیش از ۱۱ 
درصد رشد نسبت به سال قبل ثبت شد. در 
همین دوره، ارزش پول ملی تقریباً ثابت ماند 
و نرخ تورم در تاریخ انقلاب اسامی ۲ سال 

متوالی به نرخ تک‌رقمی رسید.
وی گفت: بر اساس گزارش صندوق 
بین‌المللی پول، جایگاه اقتصاد ایران در سال 
۱۳۹۶ با تولید ناخالص داخلی بر مبنای 
قدرت خرید به میزان ۱۶۳۰ میلیارد دلار، در 

رتبه‌ی هجدهم جهان قرار گرفت.  نوبخت در 
ادامه به تشریح شرایط کشور طی سال‌های 
۱۳۹۷ تا ۱۴۰۰ پرداخت و اظهار کرد: با 
خروج ایالات متحده از برجام در اردیبهشت 
۱۳۹۷، کشور با شوک اقتصادی و تحریمی 
شدید مواجه شد.  وی تصریح کرد: از آنجا 
که برنامه‌ی ششم توسعه با شرایط تحریمی 
هم‌خوانی نداشت، برنامه‌ای ثانویه مشتمل بر 
۱۲ بسته‌ی کاری از سوی سازمان برنامه و 
بودجه کشور طراحی و پس از طرح در 
شورای‌عالی هماهنگی اقتصادی سران قوا 
و با تأیید مقام معظم رهبری، اجرایی شد. 
نوبخت در ادامه، با تأکید بر اینکه امنیت یکی 
از مؤلفه‌های اساسی توسعه است، اظهار کرد: 
ما باید در ابعاد مختلفی به توسعه دست یابیم 
که یکی از مهم‌ترین مولفه‌های آن‌ها توسعه‌ی 
دفاعی و امنیتی است. این هدف از طریق 
ارتقای زیرساخت‌های دفاعی و تقویت پیوند 

میان »حکومت و مردم« محقق می‌شود.
 ماجرای گرانی بنزین

نوبخت همچنین در پاسخ به پرسش 
دیگر درباره اظهارات حسن روحانی، 
رئیس‌جمهوری وقت، در زمان افزایش قیمت 
بنزین در آبان ۱۳۹۸ مبنی بر اینکه »من هم 
مثل شما صبح جمعه فهمیدم قیمت ]بنزین[ 
تغییر کرده است«، به تشریح روند اتخاذ این 
تصمیم و چگونگی اجرای آن پرداخت و گفت: 
تا پیش از آن تاریخ، ۲ مرتبه قیمت بنزین 
افزایش یافته بود و نه‌تنها تورمی ایجاد نشد، 
بلکه هیچ‌گونه اعتراضی نیز صورت نگرفت. در 
سال ۱۳۹۸ اصرارهایی وجود داشت مبنی 
بر اینکه منابع یارانه‌ها باید به نحو دیگری 
مورد استفاده قرار گیرد. قانون هدفمندسازی 
یارانه‌ها تصریح می‌کرد که متناسب با افزایش 
سایر قیمت‌ها، نرخ بنزین نیز باید اصلاح 
شود. وی افزود: آقای دکتر روحانی دو بار این 
موضوع را در جلسات دولت به رأی گذاشت 

و هر دو بار رأی نیاورد. سال ۱۳۹۸، پس از 
شوک روانی خروج یک‌جانبه آمریکا از برجام 
بود که در سال ۱۳۹۷ به مردم وارد شد و 
امیدهایی که از سال ۱۳۹۲ شکل گرفته 
بود، تضعیف شد؛ در آن مقطع، با توجه به 
مجموعه شرایط و فشارها، برخی پیشنهاد 
می‌دادند که افزایش قیمت بنزین انجام نشود؛ 
اما در نهایت، دولت با این پیشنهاد موافقت 
نکرد چراکه نظام تصمیم به اجرای آن گرفته 
بود و مقرر شد سران قوا برای تحقق این 

تصمیم همکاری کنند.
رئیس سازمان برنامه و بودجه کشور در 
دولتهای یازدهم و دوازدهم با بیان اینکه »در 
۲۴ ساعت نخست اجرای طرح، هیچ اتفاق 
خاصی رخ نداد؛ اما در ادامه، شرایط مشابه 
حوادث سال ۱۳۹۶ پیش آمد«، یادآور شد: 
در سال ۱۳۹۶،‌ ۶ میلیون نفر بیش از دوره 
قبل به دولت تدبیر و امید رأی داده بودند، 
نرخ تورم تک‌رقمی و رشد اقتصادی ۲ رقمی 
بود و سرمایه‌گذاری نیز روند افزایشی داشت؛ 
با این حال، در یکی از خیابان‌های مشهد، 
فریادهایی چون »وای بر گرانی« و »مرگ بر 
گرانی« سر داده شد، در حالی‌که اساساً گرانی 
وجود نداشت. تمامی منابع حاصل از افزایش 
قیمت بنزین نیز در دهم هر ماه میان مردم 
توزیع شد و هیچ سهمی از آن برای جبران 

اعتبارات دولت برداشت نگردید.
نوبخت تصریح کرد: موضوع افزایش قیمت 
بنزین ماه‌ها مورد بررسی و بحث قرار گرفته 
بود و در نهایت، دولت این افزایش را نپذیرفت 
اما با توجه به تصمیم نظام مبنی بر لزوم 
اصلاح نرخ بنزین، رئیس‌جمهوری به وزیر 
کشور اعلام کرد که این موضوع اجرایی 
شود؛ زمانی برای اجرا تعیین شد، اما یکی از 
رسانه‌ها خبر احتمال گرانی بنزین را منتشر 
کرد و همین امر موجب شکل‌گیری صف‌های 
طولانی در مقابل جایگاه‌های سوخت شد. در 
آن مقطع، تصمیم گرفته شد تا اجرای طرح 
به تعویق بیفتد زیرا احتمال ذخیره‌سازی 
بنزین در منازل و بروز خطرات جدی وجود 

داشت.
وی افزود: اجرای طرح افزایش قیمت بنزین 
به دلایل مختلف از سوی وزیر کشور با تأخیر 
همراه شد و نهایتاً رئیس‌جمهور به وی اعلام 
کرد که از طرف او مجاز است هر زمان که 
شرایط را مقتضی دید، طرح را اجرا کند. 
بر همین اساس، در پایان یکی از هفته‌ها، 
وزیر کشور با مجوز رئیس‌جمهور، طرح را به 
اجرا گذاشت. دبیرکل حزب اعتدال و توسعه 
اظهار کرد: ما و شخص آقای رئیس‌جمهور 
می‌دانستیم که قرار است بنزین گران شود، 
اما از زمان دقیق اجرای آن اطلاع نداشتیم؛ 
بر  بنابراین، اظهارنظر رئیس‌جمهوری مبنی 
اینکه صبح جمعه از تغییر قیمت بنزین مطلع 
شده است، صحیح بود اما به دلیل عدم ارائه 
توضیحات کافی، این‌گونه برداشت شد که 
رئیس‌جمهوری در جریان تصمیم نبوده است 

و این درست نیست.

رئیس قوه قضائیه گفت: در فقره برخی 
ناهنجاری‌های اجتماعی که در ملاء‌عام 
و به صورت مشهود، انجام می‌گیرد، در 
بندی  چهار  دستورالعملی   ،۱۴۰۲ سال 
صادر کردیم؛ بر همین اساس، بار دیگر، 
موکداً خطاب به دادستان کل کشور 
تاکید دارم که این فقره را با لحاظ همان 
دستورالعمل صادره، با جدیت پیگیری 

کند.
به گزارش مرکز رسانه قوه قضائیه، 
حجت‌الاسلام والمسلمین محسنی اژه‌ای، 
دیروز )دوشنبه( طی سخنانی در نشست 
شورای‌عالی قوه قضائیه، ضمن اشاره به 
فعالیت کارگروه مرتبط با فرآیند گزیر بانک 
آینده، اظهار کرد: دادستان کل کشور، هم 
از حیث وظایف ذاتی‌اش و هم از حیث 

عضویت در کارگروه مرتبط با فرآیند گزیر 
بانک آینده، موضوعات و مسائل مربوط به 
این فرآیند را پیگیری جدی کند و بر این 
فرآیند، نظارت مستمر داشته باشد. رئیس 
دستگاه قضا افزود: به طور کلی، در هر آنچه 
که مرتبط با معیشت مردم است، از جمله، 
در مقوله‌های واردات، صادرات، کنترل بازار، 
توزیع محصولات و غیره، مقامات قضایی 
ذیصلاح، هم از حیث وظایف ذاتی خود و هم 
از حیث، کمک به دولت، ورود جدی داشته 
باشند. وی بیان داشت: دولت در قضیه بهبود 
معیشت مردم در حال تلاش است؛ با این 
وجود، درخواست داریم که این تلاش‌ها بویژه 
در مبحث کنترل بازار و سایر شئون مربوطه، 
مضاعف شود و در ادامه، تبیین‌گری‌های لازم 
نیز برای مردم در این قبیل امور صورت گیرد.

وی در ادامه با اشاره به وجود برخی 
ناهنجاری‌های اجتماعی، گفت: در فقره 
برخی ناهنجاری‌های اجتماعی که در ملاء‌عام 
و به صورت مشهود، انجام می‌گیرد، در سال 
۱۴۰۲، دستورالعملی چهار بندی صادر 
کردیم؛ بر همین اساس، بار دیگر، موکداً 
خطاب به دادستان کل کشور تاکید دارم 
که این فقره را با لحاظ همان دستورالعمل 

صادره، با جدیت پیگیری کند.
 محسنی اژه‌ای اظهار داشت: رئیس‌جمهور 
و دولت نیز در قضیه مورد اشاره، دستورات 

اکیدی را به برخی بخش‌ها صادر کرده‌اند.
رئیس قوه قضائیه تصریح کرد: آن دسته از 
متولیان برگزاری مراسمات و دستگاه‌های 
مجوزدهنده به آنها، باید توجه جدی داشته 
باشند که مبادا در مراسمات آنها عملی 

خلاف قانون و شرع صورت گیرد. رئیس 
دستگاه قضا، افزود: در فقره موضوعات 
مربوط به رستوران‌ها و کافه‌ها، دادستان 
تهران، رویه مطلوبی را در پیش گرفته که 
این رویه باید با قوت ادامه یابد و آن این است 
که صاحبان و گردانندگان اماکن و واحدهای 
صنفی که در آنها بعضاً اعمال خلاف قانون 
و شرع صورت می‌گرفت، فراخوانده شدند و 
تذکرات لازم به آنها داده شد. رئیس دستگاه 
قضا در ادامه با اشاره به موضوع خشکسالی، 
بیان داشت: دولت نهایت تلاش خود را برای 
مدیریت مصرف آب و استفاده بهینه از منابع 
آبی کشور به کار بسته است؛ آحاد مردم 
نیز در این فقره، باید احساس مسئولیت 
 کنند و نسبت به صرفه‌جویی، اهتمام جدی 

داشته باشند.

رئیس اسبق سازمان حفاظت محیط 
زیست، تاکید کرد که موفقیت در 
دولت  نقش  از  فراتر  حکمرانی سبز 
مردم،  فعال  مشارکت  نیازمند  و  است 
مدنی  جامعه  صنعت،  خصوصی،  بخش 
و دانشگاه‌هاست. او افزود: که تنها با 
هم‌افزایی این ارکان می‌توان فرایندهای 
بودجه،  سیاست‌گذاری،  تصمیم‌سازی، 
قانون‌گذاری، نظارت و اجرا در مسیر 
حفاظت از محیط زیست را به‌طور مؤثر 

پیش برد.
به گزارش آوش، معصومه ابتکار، رئیس 
اسبق سازمان حفاظت محیط زیست 
اظهار کرد: موضوع حکمرانی سبز، ابعاد 
جهانی و چندوجهی دارد. بخشی از آن 
به دولت برمی‌گردد که نقش مهمی 
در سیاست‌گذاری دارد، اما تنها بازیگر 
این حوزه نیست. صنعت، معدن، بخش 
خصوصی، سرمایه‌گذاری سبز، مردم، جامعه 
مدنی، دانشگاه‌ها و رسانه‌ها نیز هر کدام 
نقشی کلیدی دارند. ترکیب و هم‌افزایی 
این ارکان است که مفهوم واقعی »حکمرانی 

سبز« را می‌سازد. 
وی با بیان اینکه منظور از حکمرانی فقط 
دولت نیست و قوه مقننه، قوه قضائیه و سایر 
نهادها را نیز شامل می‌شود، تاکید کرد: 
حکمرانی را در یک محدوده تصور نکنیم. 
امروز مفهوم حکمرانی بسیار گسترده‌تر 

است و اگر این گستردگی را درک کنیم، 
می‌توانیم گامی جدی در حل معضلات 

برداریم.
رئیس اسبق سازمان حفاظت محیط زیست 
افزود: اگرچه سیاست‌گذاری، نظارت، اجرا و 
پاسخگویی بخش مهمی از مسئولیت دولت 
است و  هرگز از این مسئولیت کم نمی‌شود، 
اما محدود کردن همه چیز به دولت و 
نادیده گرفتن نقش مردم نادرست است. 
شرط موفقیت برقراری ارتباط و موازنه بین 
مردم و دولت همچنین میان بخش دولتی 

و خصوصی است.
وی در ادامه گفت: وقتی مردم در سرنوشت 
خود نقش داشته باشند، احساس تعلق 
ایجاد می‌شود. آن‌گاه هر فرد می‌گوید این 

جنگل، این هوا، این دانشگاه و این سرزمین 
متعلق به من است. رئیس اسبق سازمان 
حفاظت محیط زیست تاکید کرد: حکمرانی 
سبز فقط »حفاظت از محیط زیست« 
نیست بلکه شامل فرایندهای تصمیم‌سازی، 
سیاست‌ها، بودجه، قانون‌گذاری، نظارت و 
اجرا در یک مسیر مشترک میان حکومت، 

جامعه مدنی و مردم است.
ابتکار در ادامه گفت: بسیاری از من 
می‌پرسند »چرا با وجود سال‌ها مدیریت 
و مسئولیت، وضعیت محیط زیست امروز 
چنین است؟« پاسخ من همیشه این بوده 
که اقدامات و تلاش‌ها را نمی‌توان نادیده 
گرفت. ما در جمهوری اسلامی ایران درباره 
قوانین پیشگام بودیم. ایران دوره‌ای سخت 

از جنگ هشت ساله را پشت سر گذاشت و 
پس از آن، فشار سنگین سازندگی آغاز شد؛ 
دوره‌ای که محیط زیست به‌ناچار اولویت 
کمتری داشت سپس سال‌ها تحریم‌های 
سنگین موجب شد سیاست‌هایی مانند 

خودکفایی در اولویت قرار بگیرد. 
وی اضافه کرد:  در سال ۷۶ نیز پس از 
ارائه اولین گزارش محیط زیست به دولت، 
با دستور آقای خاتمی اولین برنامه عزم 
ملی برای حفاظت از محیط زیست را با 
همکاری دکتر حجت تدوین کردیم. این 
برنامه‌ای فرابخشی بود که از همان زمان 
نشان می‌داد محیط زیست تنها یک موضوع 
سازمانی نیست. وی اضافه کرد: در این 
زمان ارزیابی‌های راهبردی نیز آغاز شد که 
اخیراً شاهد بودیم در دولت ابلاغ شده است 
اما پرسش اینجاست که چرا اینقدر فاصله 
افتاد؟ چه اتفاقی افتاد که برنامه چهارم 
توسعه عملًا منتفی شد؟ آن برنامه دقیقاً 
مبتنی بر رویکرد حکمرانی سبز در اقتصاد 

و توسعه کشور بود. 
وی با طرح این پرسش که چرا امروز با 
این حجم از چالش روبه‌رو هستیم؟ گفت: 
یکی از دلایل فراز و فرود عمل به برنامه‌ها 
بود. برنامه‌ها در برخی دوره‌ها کنار گذاشته 
شدند و این وقفه‌ها، در کنار جنگ، تحریم، 
مشکلات اجتماعی و تغییر رویکردهای 

حکمرانی مزید بر علت شد.

نوبخت در نشست علمی در دانشگاه تهران تشریح کرد

ماجرای گرانی بنزین در سال ۹۸

دستور محسنی اژه‌ای به دادستان کل کشور 

ناهنجاری‌های اجتماعی با جدیت پیگیری شود

ابتکار: 

تحریم‌ها باعث شد سیاست‌های خودکفایی در اولویت قرار بگیرد


